

# 繁荣快车道 同心携手向未来

## ——中欧班列十年回眸

新华社记者

西安国际港站,声声汽笛,不时划破天空的宁静。平均每1小时40分,一列中欧班列长安号便从这里驶出。10年间,驰骋欧亚大陆的这条钢铁巨龙,为世界经济发展注入了新动力。

这是开创了亚欧国际运输新格局的繁荣列车:中欧班列长安号年开行量从46列到超过4600列,从单一线路到国际干线达到17条。从青岛到霍尔果斯,从阿拉山口到西南的磨憨,到处都是繁忙的景象。

这是搭建了沿线经贸合作新平台的希望列车:以稳定、高效的物流服务支撑起国际产业链供应链“大动脉”。一批国家得以搭乘中国发展快车,获得更好融入开放型世界经济的机会。

这是增进各国人民福祉的幸福列车:班列促进了沿线国家经济文化交流日益紧密,深刻改写了国家间交往的深度和广度,推动构建人类命运共同体的理念更加深入人心。

### 共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌

从零部件到装箱下线,最快用时仅20秒;再搭乘中欧班列长安号运往德国只需10余天……

落户西安国际港务区才两年,陕西康佳智能家电有限公司总经理陈钊感触良多:“去年我们发送了9个专列,与海运相比,中欧班列综合成本低,运输时效快,拉近了企业和海外市场的距离。”

走进中欧班列长安号的始发地西安国际港站,集装箱整齐码放,列车频繁进出。更远处,由中欧班列衍生出的临港产业片区内塔吊林立。

开行于2013年11月的中欧班列长安号,是“一带一路”倡议提出后全国最先开行的中欧班列。10年间,其开行量、货运量、重箱率等核心指标稳步提升。

中国铁路西安局中欧班列运营主管工程师齐超说,中欧班列长安号已开通西安至亚欧国家的17条干线通道,实现亚欧地区主要货源地全覆盖,今年截至8月底已开行3477列。

昔日小站,成长为国际物流枢纽

中心。目前西安国际港站面积达5600亩,拥有全国首个内陆自动化无人码头。

贸易通道之便,催生临港经济集群加速崛起。西安国际港务区党工委、管委会主任孙艺民说,围绕中欧班列,17平方公里的临港先进制造业片区逐渐成型,汇芯通信、京虹显示等40余家先进制造业企业先后落户。

货运清单之变,折射出中国坚持经济全球化的成效。

“长安号出口的货物,从10年前以‘大长笨’的机械设备为主,发展为以新能源汽车、太阳能电池等高端产品为主。进口货物品类则拓展到汽车整车及零部件、红酒等高附加值产品。”西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军说。

国铁集团数据显示,今年1至7月,中欧班列累计开行10176列,发送货物110.4万标箱,同比分别增长13%、27%。“钢铁驼队”行稳致远。

“聚焦互联互通,实现互利共赢,中欧班列保持稳定畅通运行,开创了亚欧国际运输新格局。”西北大学丝绸之路研究院院长卢山冰说。

中欧班列以稳定、高效的物流服务支撑起全球产业链供应链“大动脉”,已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。

### 分享中国大市场的历史机遇

高大的烘干塔、装备现代的压榨车间……在哈萨克斯坦北哈州,西安爱菊粮油工业集团投建的农产品加工物流园区,一派繁荣景象。

近3000公里外,西安爱菊粮油仓库,产自哈萨克斯坦的面粉和食用油正在装车准备销往全国各地。

一列列中欧班列,让丝绸之路两个重要节点的联系愈发紧密。

2015年,这家企业尝试“走出去”曾屡屡碰壁。“我们带着1000份合同,跑了北哈州900户农户,最终签约不到100户。”西安爱菊粮油工业集团董事长贾义说,当地农民对我们提供的种子不放心,更担心种出来卖不出去。

与当地种植大户合作经营试验田,用产量和品质说话;预付订金、

以“订单农业”确保销路畅通……8年后,企业已与北哈州20多个农场主签订总计150万亩土地的合作协议。

“中欧班列让农产品有了销路,我们还计划增加油料作物的种植面积。”北哈州农场主努尔兰·拉希姆扎诺夫说。

中欧班列途经之地,更多“希望之种”拔节生长。陕汽重卡车辆远销110多个国家和地区;哈萨克斯坦国家铁路公司在西安建设的“哈萨克斯坦码头”项目正加紧施工……哈萨克斯坦驻西安总领事卡拉巴耶夫·佐齐汉说,中欧班列为哈萨克斯坦打开了“出口”。

不只是长安号。数据显示,我国境内已铺画时速120公里的中欧班列运行线86条,联通境内112个城市,通达欧洲25个国家和地区超过200个城市,以及沿线11个亚洲国家和地区超过100个城市。

日益增加的中欧班列,搭建了沿线经贸合作新平台,更多国家和地区得以分享互联互通的红利。

不久前参加2023西安丝绸之路国际旅游博览会的乌兹别克斯坦客商阿森别克对此深有体会:“交通的便利让人员往来越来越频繁,我的很多朋友来中国做生意,中国市场潜力巨大。”

### “硬联通”激发“心相通”

今年5月的中国—中亚峰会结束后,六国元首共同种下的六棵石榴树,枝叶愈加繁茂。源自西域的石榴种子,已在长安城繁衍千年,成为象征团结美满的吉祥物。

今年以来,一本记录了中国科研人员在海外播撒“中国种子”的书籍《中国种子:我在哈萨克斯坦种小麦》,打动了不少读者。西北农林科技大学研究员张正茂说,一批中国的小麦新品种已在哈萨克斯坦多地推广,比当地品种亩产增收最高达60.51%。

如今,搭乘中欧班列,陕西的茶叶、青海的枸杞、云南的咖啡豆等相继进入欧洲人的家庭;土耳其的手工地毯、德国的厨具、法国的红酒等,可以快速到达中国消费者手中。

近年来,我国陆海内外联动、东西双向互济的开放格局持续优化。今年上半年,我国对共建“一带一路”国家的货物贸易额6.89万亿元,同比增长9.8%……

西北大学经济管理学院院长马莉莉说,中欧班列探索出一条凝聚共识、合作共赢、充满活力的发展之路,深刻改写了国家间交往的广度和深度,以“硬联通”激发“心相通”,为加快构建人类命运共同体作出了贡献。

今年3月7日,驶向哈萨克斯坦北哈州的文化班列在西安铁路集装箱中心站发车。这趟“友谊班列”携带的皮影、手工剪纸等非遗作品,在北哈州受到当地群众的欢迎。

中国—中亚峰会闭幕后不久,在唐长安城西市遗址上修建的大唐西市博物馆,收到了一件来自哈萨克斯坦的珍贵礼物。这件金银色羊拐角造型的礼物,寄托美好祝福、寓意友谊长存。

大唐西市博物馆馆长王彬说,近年来大唐西市博物馆先后与18个共建“一带一路”国家的24家博物馆建立友好馆关系。2015年,大唐西市博物馆《陕西皮影展》走进哈萨克斯坦;2018年,哈萨克斯坦中央国家博物馆在大唐西市博物馆展出的国宝级文物“金人”一度颇为火爆。

多元合作还在不断延展:今年4月,首届亚洲文化遗产保护联盟大会在西安召开,丝绸之路考古合作研究中心正式揭牌;在陕西、福建两省轮流举办的丝绸之路国际电影节渐成品牌,电影成为传承丝路精神、弘扬丝路文化的纽带……

中国人民大学国际关系学院教授王义桅说,中欧班列开行以来,有力促进了国家间经贸合作和全球经济发展,也带动了文化交流和文明互鉴,铺就出一条造福各国、惠及世界的幸福路。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。如今,贾义对这两句话的感受越来越深:“刚去哈萨克斯坦时,当地百姓把‘你们’‘我们’分得很清楚。现在他们说‘咱们’,分别时,大家会久久拥抱。”

新华社西安9月18日电

# 中国人民解放军仪仗司礼大队代表团参加墨西哥庆典阅兵式

新华社墨西哥城9月17日电 应墨西哥国防部邀请,中国人民解放军仪仗司礼大队代表团16日参加墨西哥独立213周年暨墨西哥军官学校成立200周年庆典阅兵式。阅兵式于当地时间当天上午

10时许开始。在宪法广场上,超过1.3万名墨西哥陆军、空军、海军、国民警卫队成员和外国代表参加阅兵式。仪式上,中方仪仗队员们精神抖擞、步伐整齐,展现了当代中国军人飒爽英姿,受到热烈欢迎。

# 海湾地区首家中国文化中心在科威特试运营



9月17日,在科威特哈瓦利省的科威特中国文化中心,体验学习汉语的孩子们与熊猫玩具合影。科威特中国文化中心试运营启动仪式9月17日在科威特哈瓦利省举行。这是海湾地区首家中国文化中心。 新华社发

# 利比亚灾后情况引担忧

利比亚洪灾发生已有一周,联合国人道主义事务协调厅17日表示,利比亚的两座大坝在洪水中垮塌后,其另外两座大坝的状况让人担心。此外,该国灾民面临水源污染和战乱所遗留地雷等威胁。

飓风“丹尼尔”10日在利比亚东部地中海沿岸地区登陆并引发洪水。该国东部德尔纳河上的阿布·曼苏尔大坝和比拉德大坝在洪水中冲击下垮塌,导致下游德尔纳市人员伤亡惨重。另外德尔纳市与东部城市班加西之间的贾拉大坝和班加西附近的盖塔拉大坝状况也让人担心。

据美国有线电视新闻网报道,联合国人道主义事务协调厅17日下调利比亚此次洪灾遇难人数至

3958人,按照更新后的数据,该国仍有9000多人在这次洪灾中失踪。

联合国人道主义事务协调厅表示,根据国际移民组织的新数据,利比亚东北部有4万多人因这次灾害流离失所,实际数字可能更高。另外,利比亚多年冲突遗留下来的地雷等弹药被洪水冲离原位,给灾民造成额外风险。据利比亚当局消息,灾区已有150人因饮用被污染的水而中毒。

由于缺乏统一中央政府管理,利比亚的基础设施建设和防灾能力行生种出问题。利比亚总检察长西迪克·苏尔15日说,已着手调查上述两座大坝在洪水中垮塌的原因。 新华社专特稿

# 警官遭枪击 美洛杉矶县悬赏25万美元缉凶

美国洛杉矶县政府17日悬赏25万美元,为抓捕射杀一名基层警官的凶手征集线索。

据美联社报道,洛杉矶县警官瑞安·克林昆布鲁默16日傍晚驾驶警车在帕姆代尔市一个路口等红灯时遭遇埋伏,中枪被送医后不治身亡。

当地治安官罗伯特·卢纳将此案定性为针对执法人员的袭击,呼吁知悉凶手下落的民众报案。安全监控录像显示,凶手发起袭击时驾

驶一辆灰色丰田卡罗拉轿车,但仅从录像无法识别凶手面貌。

30岁的克林昆布鲁默一家三代都干过洛杉矶县县警,他任职时间已有8年。卢纳说,截至17日晚,警方未能确定任何嫌疑人。路透社援引美国全国警察兄弟基金会数据报道,今年美国已发生83起伏击警察的袭击事件,导致15名警察中枪身亡。 新华社微特稿

# 韩国进口日本鱼贝类规模连续5个月下降

韩国海关18日发布的数据显示,韩国8月从日本进口的鱼贝类规模连续5个月减少。

韩联社援引韩国海关发布的数据报道,从日本进口的鱼贝类规模8月同比减少24.9%,为1622吨。此类产品进口额同比减少34.8%,

为781万美元。据海关数据,这意味着,自4月起,韩国从日本进口的鱼贝类规模和金额连续5个月下降。今年1月至8月,这类产品进口量同比下降11.3%,近1.75万吨;进口额同比减少2.5%,为1.01亿多美元。 新华社微特稿

# 法国迎来第40届欧洲遗产日



9月17日,人们在法国巴黎参观法国外交部。9月16日和17日是法国一年一度的欧洲遗产日,法国近2万处文化遗产在这两天内免费向公众开放。1984年,在时任法国文化部长雅克·朗的推动下,不少法国历史文化遗产免费向公众开放。最初这项活动定于每年9月的第三个周日举办,1992年改为周六和周日两天举行。如今,遗产日活动已经扩展到欧洲各国,成为整个欧洲的一项重要文化活动。 新华社记者 高静 摄

# 他们为中国经济投下“信任票”

## ——中国经济“放眼量”系列评论之二

新华时评

9月6日,特斯拉上海超级工厂第200万辆整车从生产线上驶出。相比第一个100万辆用了两年多时间,第二个100万辆仅用不到13个月。这座标志性外资汽车工厂以扎扎实实的“中国加速度”,为中国经济稳定运行增添新注脚。面对一些外媒口中甚嚣尘上的“中国经济衰退论”,中国经济非但没有“衰退”“崩溃”,反而在全球经济波动下行的大背景下展现出持续增长的韧性和潜力,为跨国企业成长、世界经济合作、全球经济复苏注入稳定性和新动能。

今年以来,中国经济持续复苏,上半年国内生产总值同比增长5.5%,在世界主要经济体中名列前茅。进入三季度,虽然部分经济指标增速有所波动,但从8月份最新数据看,主要经济指标呈现积极变化,消费、物价、工业、服务业等表现均好于前月,服务机器人、民用飞机、新能源汽车产量同比分别增长73.7%、33.3%、13.8%……事实上,只要把视线从少数抱持偏见意识偏见的西方政客及媒体转移开就不难发现,更广泛的国际社会正从客观事实和经济规律出发,为中国经济投下“信任票”。

国际机构接连上调中国经济增长预期,对中国经济韧性投下“信任票”。二季度以来,世界银行、国际货币基金组织、联合国、经济合作与发

展组织等多家国际机构相继上调中国经济增长预期。尽管出现短期波动,但这些国际机构无不看到中国经济展现出的强大韧性。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,基金组织高度评价中方为实现全球经济增长发挥的强有力引领作用。世界贸易组织总干事伊维拉说:“我们都期待看到中国经济复苏,来继续推动全球增长。”

“用脚投票”的外国投资者对华投资质量齐升,为中国市场和潜力投下“信任票”。联合国贸易和发展会议发布的《2023世界投资报告》显示,在全球外国直接投资总额大幅下降的背景下,2022年中国吸引外国直接投资额增加5%,刷新历史纪录。今年以来,特斯拉、摩根大通、苹果、高通等一批批跨国公司高管来华考察投资环境、对接发展战略、洽谈合作项目。虽然从数据上看,今年前8个月中国吸收外资同比下降5.1%,但在全球外商投资出现两位数下降的背景下,中国依然是外商投资的热土。前8个月新设立外商投资企业33154家,同比增长33%,尤其高技术制造业实际使用外资同比增长19.7%。外资企业对中国经济的信任,一方面源自对中国巨大市场规模和潜力的坚定信心,另一方面也得益于中国为改善外商投资环境出台的各项政策。“我们对于中国长期发展前景充满信心,愿加大在华投资。”德国梅赛德斯-奔

驰集团股份公司董事会主席康林松说,中国依然是梅赛德斯-奔驰最大单一市场,多个核心业务领域实现高质量增长。中国马来西亚商会会长罗维坚说,中国优化营商环境持续进入欧洲人的家庭;土耳其的手工地毯、德国的厨具、法国的红酒等,可以快速到达中国消费者手中。

长期跟踪中国经济的理性观察家,对中国经济的确定性投下“信任票”。他们普遍认为,中国经济体量大,在历次全球经济动荡中都表现出极强稳定性,这也源于其强大的宏观调控能力。面对世界经济增长疲软、通胀高企、贸易保护主义抬头等全球逆流,在国际市场不稳定、不确定、难预料的因素增多背景下,中国经济顶住压力持续恢复,稳住了规模、提升了质量,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。尼日利亚《卫报》近日刊登评论文章认为,中国政府积极应对挑战,中国经济发展显现强劲韧性,为全球经济复苏作出贡献。英国学者罗思义说,中国经济增速在各个方面都远远超过其他主要经济体。新加坡学者马凯硕则认为,一些西方国家下半年将面临经济增速放缓,而中国经济增长可以在一定程度上平衡这种趋势的影响。

广大发展中国家积极扩大对华合作,用实际行动为中国为世界经济增长注入的强劲新动能投下“信任票”。今年以来,多位外国元首接连访华,对华务实合作意愿高涨。从非

洲到亚洲,从中东到拉美,中外产业合作在世界各地进一步落地生根,基础设施建设、新能源汽车、人工智能、数字经济等众多领域的合作加速拓展。巴西总统卢拉访华期间,中巴两国签署减贫、科技创新、航天、信息通信、金融等领域共15项合作文件。贝宁总统访华期间,中贝双方签署深化共建“一带一路”、绿色发展、数字经济等领域多项双边合作文件。委内瑞拉总统马杜罗在访华期间高度评价中国在人工智能等高科技领域取得的成就,并期待委中两国达成更多务实合作。津巴布韦工商部部长塞凯·恩泽扎说,中国在高新技术特别是数字经济领域飞速发展,津巴布韦考虑在制造业、采矿业和农业等方面与中国合作……

近日,日本《日经亚洲》杂志网站一篇文章指出,美国《纽约时报》两名记者声称“一场信心危机席卷中国经济”之时,上海主要火车站挤满旅客。今年暑期,中国有18亿人次出游,旅游收入1.2万亿元;暑期档电影总票房首次突破200亿元,创造新的纪录。一边是不愿事实泼冷水,一边是市场消费升温,一冷一热的强烈对比让“中国经济崩溃论”不攻自破。理性的国际社会,在中国繁忙的人流、物流、资金流中感知中国经济的真实温度,坚定为中国经济投下“信任票”。

记者 乔继红 新华社北京9月18日电

### 资产出租公告

我中心受托对位于抚顺经济开发区旺力街89号,抚顺职业技术学院美发店项目场所进行公开出租。租期:3年,面积约:22平方米,年租金:2.56万元,保证金:1万元。有意者承租方持有效证件和交易保证金到我中心办理登记手续。公告期及保证金到账期:2023年9月19日至2023年10月8日15时止。详情请登录我中心网站。网址:www.fsprec.net 联系人:孙先生 联系电话:024-57679621 抚顺市产权交易中心 2023年9月19日

### 封路通告

根据省、市公路管理部门工作计划安排,对阜锦线齐家堡桥中心桩号K110+398路段实施改建工程,为保证工程质量及安全,需要对阜锦线齐家堡桥中心桩号K110+398路段进行全幅封闭。封闭时间2023年7月31日至2023年10月10日,请一切过往车辆按指示路线绕行。

凌海市公安交通警察大队 黑龙江省辉峰路桥有限公司 凌海市交通运输保障中心

### 寻人启事

李路航,女,汉族,1947年10月出生,籍贯:辽宁省沈阳市,原第205医院退休干部。该人患心脏病正在住院治疗,现面向社会寻找其直系亲属后续治疗相关事宜,请相关人员看到此则启事后,携带本人所在单位或街道办事处证明,以及与李路航直系亲属关系证明材料,与第九六八医院刘干事、宋干事联系。联系电话:0416-4517231 13342366998 18747652999

第九六八医院 2023年9月19日